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           1.Метод измерения коэффициента поверхностного натяжения жидкости без применения капилляра.
Метод измерения коэффициента поверхностного натяжения жидкости основан на поднятии столбика смачивающей жидкости в капилляре.

Оказывается, капилляры вполне можно заменить двумя стеклянными пластинками и проделать следующий опыт. 

Взять две стеклянные пластинки размером 10×20 см и опустить их в сосуд с водой,

постепенно сближая их параллельно друг другу. Вода начнет подниматься между пластинками - ее будет втягивать сила поверхностного натяжения (рис.1) 
Легко рассчитать коэффициент поверхностного натяжения, зная величины: у – высоту подъема воды и d – зазор между пластинами. 

Сила поверхностного натяжения F= 2σl , где l – длина пластинки (коэффициент 2 появляется из-за того, что вода соприкасается с обеими пластинками). Эта сила равна силе тяжести слоя воды Fт=mg=ρldyg, где ρ – плотность воды. Таким образом,
2σl=ρldyg.

Отсюда можно найти коэффициент поверхностного натяжения:
σ=
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1

ρgdy.

Проделав вышеописанный опыт, измерив величины у = 3,2 см и d =0, 00046 м было получено значение σ =0,0722 Н/м. Табличная величина σводы=0,0728 Н/м. С учетом погрешности полученная величина представляет интервал σ=(0,0722±0,02) Н/м, который включает табличное значение коэффициента поверхностного  натяжения воды. 

Но в приведенном опыте можно сделать так: с одного конца сжать пластинки вместе, а с другого – оставить небольшой зазор. Вода поднимется и образует между пластинками поверхность. Сечение этой поверхности вертикальной плоскостью очень похоже на гиперболу. 

Теперь для нахождения выразим d через D, l ,х. ∆ABC ∆AB1C1 , следовательно d = D
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 . Подставив это выражение в формулу σ=
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 ρgdy мы получим
                                                                                       σ=
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ρgyD
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  , где D – зазор на конце, l – длина пластинки, х – расстояние от места соприкосновения пластинок до точки, где находится зазор d.

Эту формулу можно представить так y=
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]x
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, что действительно нам доказывает, что сечение поверхности вертикально плоскостью является гиперболой. 

Воспользовавшись данным методом и проведя следующие измерения:

      y=2,9см,  x=1,85 см,  D=3 мм,  l=10,07 см

мы получим выражение для σ с учетом погрешности измерения

      σ = (0,0787±0,0083) Н/м .
Полученный интервал включает табличное значение σ=0,0728 Н/м, что позволяет говорить о правильности измерений.

2.Исследование зависимости поверхностного натяжения от температуры.

Воспользуемся методом определения поверхностного натяжения, используя параллельные стеклянные пластинки, и определим зависимость поверхностного натяжения от температуры.

σ=
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ρgyd, ρ=1000 кг/м
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, g=9,8 м/с
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Проведем несколько раз опыт с водой, имеющей разную температуру.

1. t = 00C, d = 0,0004 м, y = 3,9 см = 0,039 м
σ = (0,077±0,012) Н/м
2. t =200C, d = 0,00046 м, y = 3,2 см = 0,032 м
σ = (0,0722±0,02) Н/м
3. t =500C, d = 0,0001 м, y =13,2 см = 0,132 м
σ = (0,065±0,033) Н/м
4. t =700C, d = 0,0001 м, y =12,2 см = 0,122 м
σ = (0,06±0,03) Н/м
5. t =1000C, d = 0,0001 м, y =11,7 см = 0,117 м
σ = (0,057±0,03) Н/м
Большая погрешность измерений возникает из-за того, что зазор между пластинками d равен десятым долям миллиметра.                                                                                                                                                                                                                                                           
Построим график зависимости σ(t). С учетом погрешности измерений можно сказать, что это прямая.
Поверхностное натяжение жидкости зависит от ее температуры. Чем меньше температура, тем коэффициент поверхностного натяжения больше, т. е. их зависимость обратнопропорциональная. 
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